

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lloseta, núm. 11
IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XIV

PALMA DE MALLORCA
Jueves 17 de Enero de 1924

Núm. 4500

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Los escolares católicos

Le duele a la prensa izquierdista la indiscutible preponderancia que, en estos últimos tiempos, han conquistado las asociaciones de estudiantes católicos. Y ahora, con motivo de un mensaje que al Directorio ha entregado una comisión de dichos estudiantes en nombre y representación de muchos miles de compañeros, del noventa y nueve por ciento de la población escolar para decirlo en términos exactos, esa prensa se despacha a su gusto y habla de sectarismo, de influencia clerical y de unas cuantas cosas más que, para tales menesteres, suelen guardar en sus cajones de frases de... cajón, los «intelectuales» de la cuerda izquierdista.

¡Vaya genticilla! Por lo visto han olvidado el refrán aquél, según el cual, no se ha de mentar la sogá en casa del ahorcado... Precisamente las izquierdas españolas llevan en su médula el sectarismo, y no un sectarismo a secas, sino un sectarismo cerril, grosero y mal intencionado que por nada se arredra ni ante nada ni nadie se detiene por noble, digno y elevado que sea. La historia de las izquierdas españolas, de su prensa, de sus hombres, de sus oradores y de sus escritores, rezuma sectarismo por todas sus páginas. Esa inquina que contra los estudiantes católicos, que dignamente ejercen sus derechos y practican sus deberes, ¿no es, acaso, una muestra de ese intolerable sectarismo?

Pero lo que más le duele a esa prensa desdichada es que los estudiantes sean dirigidos por sacerdotes o por religiosos. Por lo que se ve claramente que las izquierdas querrían que los jóvenes escolares, que, poco experimentados aún, corren por el sendero de la vida en la época turbulenta de las pasiones, se encomendaran a los brazos de esos elementos que llevan en su sangre el odio feroz a la Religión y se dejaran modelar por esos hombres que, en su sectarismo, no reparan en medios, ni les importa para nada el destino final de esa alma que en sí llena todo ser humano.

Esa prensa quisiera que tales estudiantes, lejos de acogerse al manto protector de la Iglesia, que es depositaria de la moral, única, que es la que forma hombres «hombres», aptos para desempeñar los puestos a que, en su tránsito por esta vida, estén destinados, se agarraran a los levitones de esos ateos presumidos e ignorantes que, de la elevada misión docente, hacen un bajo y repugnante oficio.

¡Al dicen esos periódicos, jese clero! ¡esos frailes! Pero los padres de familia y los hombres de recto sentir y de fuerte amor patrio bendicen mil veces a esos Ministros del Señor que, en tan santos y saludables principios, educan a la juventud y elaboran una generación honrada, capaz de conducir a nuestra Patria por los saludables senderos en que actualmente se encausa.

Los sacerdotes y los religiosos realizando este apostolado, los estudiantes siguiendo tales normas y los buenos españoles aplaudiéndolo y celebrándolo, no hacemos más que cumplir un sagrado deber. Y si esa prensa izquierdista persiste en llamarlo sectarismo, ¡mil veces bendito sea el tal sectarismo!

Y ya que para este artículo hemos escogido tema tan interesante como el de los estudiantes católicos, queremos aprovechar la coyuntura para excitar a los escolares a que no desmayen en su demanda de que sea repuesta la «Fiesta del estudiante» en el día del ángel de las escuelas, Santo Tomás de Aquino. Ya sabemos que reiteradamente lo tienen solicitado no solo los estudiantes de Madrid, sino también los de aquí, que lo consignaron en el mensaje que entregaron a Primo de Rivera a su paso por esta isla, cuando el reciente viaje de los Reyes.

La fecha del 7 de marzo, algo lejana aún, da tiempo para gestionar cuestión tan interesante, que si no está resuelta aún, no es seguramente por oposición de Primo de Rivera, que, como regenerador de nuestra Patria, no puede olvidar que la base de la regeneración sólo en la Religión se halla, sino porque la multitud y complicación de asuntos que abruma al Directorio hacen que muchas cosas, ya que no se olviden, al menos se demoren.

Insistan, pues, en su petición los estudiantes y que el 7 de marzo sea un día glorioso para la Religión y para la Patria, día en que los estudiantes católicos hagan pública profesión de Fé, al igual de aquellos antiguos escolares que tanto lustre y esplendor dieron a las famosas Universidades españolas, a las que venían a beber la ciencia y la virtud los hombres más eminentes de Europa.

¡Así da gusto ser sectarios!

Franco

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Crónica social agraria

Distribución y producción

Recordemos que en una antigua zarzuela de carácter político, un coro de labradores asordaba continuamente los oídos del ministro cantándole a voz en grito esta canción:

Pan, pan, pan;
tenemos trigo, tenemos trigo,
Pan, pan, pan;
tenemos trigo, pero no pan.

La canción no ha pasado de moda. Nuestros agricultores la pueden seguir cantando sin apartarse un ápice de la verdad.

Hay trigo hasta rebosar, y sin embargo no hay pan, y los hombres se mueren de hambre, y se mueren sobre todo de hambre, antes que nadie, los mismos labradores que cultivan y producen el pan.

Tienen trigo, pero no tienen pan. Tristísima y vergonzosa verdad.

Los periódicos han venido todos estos días atiborrados de cifras, que no demuestran otra cosa en definitiva que lo que acabamos de decir: esto es, que en España se produce bastante trigo por una parte, y que por otra, el rendimiento del trigo no compensa, o compensa escasamente, a los gastos de su cultivo.

Y esto, que no sabemos si constituirá alguna novedad para alguien, es cosa que tenemos olvidada, de puro sabida, lo que sabemos algo de lo que pesa en el campo o los que oímos hablar con frecuencia a los que viven en el campo, porque el problema no es exclusivo del trigo, ni mucho menos. Lo mismo que pasa con el trigo en Castilla y Extremadura, pasa en Galicia con el ganado, y en Cataluña y Rioja con el vino y en Aragón con la remolacha, y en Valencia, con la naranja, y en Andalucía y en parte de Cataluña también con el aceite, y en Alicante con el cáñamo y en la mayor parte de las regiones con los respectivos productos que les caracterizan.

Con estos antecedentes cualquiera le dice a un labrador que debe perfeccionar los procedimientos de cultivo y abone la tierra para producir más. Lo primero que respon-

derá, y con mucha razón apesar de su rústico entendimiento, es que de lo que servirá producir más si no sabe donde vender lo que ahora produce. Claro es que no se trata exclusivamente de producir más, sino de producir más barato, pero en el fondo de la cuestión el problema es el mismo: produzca barato la producción que obtenga ha de sobrarle.

Es preciso dar movilidad a los productos, facilitar caso o produzca su circulación rápida y barata, romper la barrera de las aduanas con tratados comerciales convenientemente y buscar a diario nuevos mercados. Cuando eso se consiga el producto se escapará de las manos del labrador para ir al verdadero consumidor y habrá llegado la hora, todavía temprana aunque nos duela decirlo, de producir más. Y esa hora vendrá por ese camino sin apremios y sin esfuerzos, pues por rústico y patán que sea el labrador, cuando le apremien con pedidos que no pueda servir, su ambición—pues también el labrador es ambicioso—servirá de acicate a su actividad y a su ingenio, y se procurará los medios de producir más y más barato.

Decía en cierta ocasión el economista catalán señor Graells, que el problema económico de la post guerra no era un problema de distribución de riqueza sino de producción. Estamos conformes en la esencia de la afirmación, pero, en la riqueza agrícola española por lo menos para llegar a la entraña de la producción, es preciso desbrozar algún tanto, previamente, el sendero de la distribución. No es esta la meta, pero es un tránsito obligado para llegar a ella.

Pablo Saenz de Barés,
Director de «Prensa Asociada»

COMENTARIOS

La fiesta de San Antonio

Al cortante cierzo invernal, la calle de San Miguel cambia hoy por un aire de fiesta popular su cotidiano trajín de vía por la cual diariamente fluye y refluye la comunicación entre la Ciudad y la ruralia. La fiesta del Abad de Lúengas y nubes barbas, padre de anacoretas y protector de animales, tiene la virtud de obrar tal cambio; que en aquella calle tiene su iglesia, desde lejanos tiempos, el venerado Santo y desde allí sigue bendiciendo anualmente así al brioso caballo como al manso borriquito que desfilan por el enmirtado arroyo, al amor de la tradición.

Había de perdurar aquí esta devoción al Abad en quien se juntan el prestigio de la santidad y el de la anciania, porque hondas fueron las raíces que aquí echó en días pasados. Bien lo atestiguan esa gentil iglesia y ese airoso patio elíptico del antiguo hospital de San Antonio. Esas joyas artísticas pregonan aún todo el auge que tuvo un día, entre nosotros, la religión antoniana, que tenía la caritativa misión de acoger y curar a los atacados de la misma enfermedad que hoy, por fortuna, ya pertenece casi completamente a la historia médica: el fuego de San Antonio. El acaso quiso que los religiosos hospitalarios levantaron esos monumentos en el mismo siglo en que se decretó, por Carlos III, su extinción, dictada en 1788. En el solar del primitivo edificio, que se levantó mediante donación que se remontaba a los días de Jaime I el Conquistador, se edificaron, al celoso impulso del Comendador Rdo. Damián Gelabert, la iglesia y hospital que nos han quedado como unas de las más valiosas obras de nuestra arquitectura del siglo XVIII.

El edificio que fué casa de caridad se destinó luego, lamentablemente, a profanadores menesteres, y allí están, desde hace tiempo, los Juzgados. No se salvó de los tristes destinos que la ínicua ley de desamortización diera a tantas venerables casas de Dios. Por suerte, permaneció la iglesia y el claustro, tan admirables y admirados. Si algún día peligraran, si alguna de esas «iniciativas» demoleedoras que hoy se estilan se fijara en ellos como un estorbo para deseados ensanches, habría que defenderlos denodadamente en nombre de nuestro patrimonio religioso y artístico.

Z.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

A mi hijo en el día de su cumpleaños

¡Es mañana el día de tu cumpleaños—queridísimo hijo.—Supongo que no te habrás olvidado de cumplir los deberes de un buen cristiano en tan fausto día. Si no pudiste por sobre de ocupaciones escolares, cúmplolos el día más próximo.

He dicho fausto a ese día; y con razón. En él te concedió Dios la existencia e hiciste tu entrada en el mundo. En él te enriqueció el Señor con ese tesoro de dones naturales, y, lo que vale más, con el caudal de dones y gracias sobre naturales que nos mereció Cristo y de que te hizo participante en el santo Bautismo y luego en todos los Sacramentos que después has recibido. Medita y pondera estos beneficios, que, harto motivo hay para ello.

Y si luego te fijas—hijo mío—en la dicha de haber tenido padres solícitos y diligentes en atender a todas tus necesidades físicas, intelectuales y morales; que se han desvivido por tí y no han perdonado medio ni sacrificio para darte carrera y hacerte hombre de provecho, para tí y para los otros, todo eso—y mucho más que omito con el intento de ser breve, aun cuando la ocasión brinda para ser largo—todo eso, digo, te convida más y más a ser agradecido al Señor y luego a tus padres, pues de ellos se ha servido El para favorecer y prestarte todo género de socorros y auxilios.

Nunca cese tu agradecimiento, y cómo dejarás de ser agradecido, si meditas y ponderas, repito, esa serie incontable de beneficios que han llovido sobre tí? Discurre atentamente sobre tu vida pasada; echa a volar tu pensamiento por ella. Mira cuantos hay que no han gozado de esos beneficios naturales y sobrenaturales, y tal vez hubieran dado más buena cuenta de ellos, y no podrías menos de prorrumper en fervorosos actos de agradecimiento al Señor, en día tan solemne y que sale del curso ordinario de los otros.

Piénsalo y rumíalo muy despacio y en la soledad de tu habitación o ante el Sagrario. Veréis entonces cuánto debes al Señor y cuán de veras y a todas horas debería brotar de tu pecho la expresión hablada, o interior al menos, del más hondo y fino agradecimiento; agradecimiento que te mueva e incline a promover seriamente al Señor que nunca le harás la más leve ofensa, y que impedirás—estando en tu mano el impedirlo—que otros se la hagan; que siempre le

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Desde París

(Servicio de «Prensa Asociada»)
Por la Escuela cristiana

Desde la Oficina Informativa de Enseñanza que creara y sostuviera «El Debate», ha pasado al noviciado franciscano un joven maestro de Madrid, distinguidísimo entre los de su profesión por su extensa cultura pedagógica, y no menos conocido en las lides de la propaganda católica por su constante y aplaudida intervención. La lucha en las condiciones sociales en que él se desenvolvía, parecíale cosa de poca importancia, dado su celo como de apóstol.

Necesitaba más sacrificios; algo así como marchar a las líneas de fuego. Esta idea le asaltaba en todos sus trabajos de educador, de propagandista. Hace tres años que aquí mismo, en París, me lo decía a mí como el que manifiesta un defecto imperdonable: «No estoy tranquilo; no cumplo con mi deber; todo este inmenso ruido de París suena para mí como millares de voces que me llaman a Dios en pobreza, abnegación y total renunciamiento de mí mismo». «Pero, ¿y la escuela?», le replicaba yo con aire vencedor. Y ante ese argumento, Almazán dudaba, sentía miedo a dejar aquella trinchera que Dios le había deparado, se condeñaba de la suerte de aquellos pobres niños que él guiaba hacia Dios. ¿A qué más manos ir a parar? ¿Quién le sustituiría? ¡Corren tan malos tiempos! ¡Hay tantos maestros para quienes parece que ha sonado el toque a degüello espiritual de los inocentes!

Isidoro Almazán quiso, antes de irse al noviciado, dejarnos en substratum el caudal de sus observaciones atesoradas en su vida de escuela. Tal es su obra «El Párroco de la escuela», donde el cristiano pedagogo condensa su idea de que el Sacerdote debe ser y tiene que ser el constante y mejor colaborador del maestro, de que uno y otro son las dos ruedas sobre las cuales el alma infantil

ha de avanzar en el conocimiento de lo que es el mundo, lo que es la sociedad, qué papel tiene él que desempeñar en la vida, cual es el sentido de esta misma vida y cómo este sentido es precisamente lo que la hace digna de ser vivida. Si nunca falta, por desgracia, a esta doctrina comprobación realísima, menos en estos días tan tristes para el infortunado Daudet. ¡Y qué espectáculo el de esta prensa francesa, que por fobias políticas se regodea en abrir la llaga en el corazón de un padre!

Pero volvamos a «El Párroco en la escuela». En este libro, Almazán ha recopilado toda la doctrina teológica-pastoral, jurídica y pedagógica sobre el tema. Su pensamiento es no solo empujar al Clero parroquial a intervenir en la escuela, sino proporcionarle además todos los medios y allanarle todos los inconvenientes que a ello se opongan. No puede haber párroco que no tenga familiaridad con esta riquísima documentación concerniente a uno de los más trascendentales aspectos del ministerio parroquial. ¡Cuántos serán los que se sentirán reconocidos a nuestro querido amigo por ese arsenal de armas que su saber y su celo han puesto en sus manos! Así, Almazán está en el noviciado franciscano y está actuando en la escuela, obrando por medio de tantos Párrocos que por su libro emprenderán de hoy en adelante, no lo dudemos, una actividad, respecto de la escuela pública, más viva, más solícita, más apostólica que la ejercida hasta el presente. ¡La escuela, la escuela! Ganarla para su ideal es la cuestión batallona en todos los países del mundo.

M. Herrero García.

París, Enero 1925.

amarás más que todas las cosas, estando dispuesto a perderlas todas, antes que ofenderle; que emplearás tu nobilísima profesión, si en poner el mayor empeño en curar los cuerpos, pero más que todo en dar saludables avisos para santificar las almas, y que te hallas dispuesto a dignificar más y más esa nobilísima carrera, que muchos no honran y aprecian cual se merece.

Felicidades mil y que el Cielo te colme de todo linaje de gracias y bendiciones en el tiempo y en la eternidad. Eso desea tu padre que mucho te quiere,

Casimiro

El neopaganismo de la época

De «Germania»:
«Invitado por la Sociedad de Cultura cristiana, ha dado una notable conferencia en Lucerna el profesor Krebs, de la Universidad de Friburgo, en Brisgovia, sobre el neopaganismo, que en gran parte es causa de los males morales y sociales de la época presente.

El subjetivismo y la raíz de aquellas concesiones deletéreas de la política, de la economía nacional y las luchas sociales, han conducido a la humanidad a la desorientación y a los males presentes.

Nadie más que la Iglesia puede reconducir una vez más al pensamiento humano vacilante y errabundo a nuevas esperanzas y a nuevas formas de solidaridad espiritual. La prueba está en el movimiento religioso de Alemania entre los jóvenes, los obreros y los estudiantes y profesores; el creciente interés por la liturgia católica; las frecuentes declaraciones de los estudiantes protestantes, que manifiestan la abstracción que ejercita sobre las mentes serenas la potencia divina de la Iglesia. Fenómenos similares se han observado en Holanda, en Inglaterra y en la Escandinavia.

El orador señala las observaciones hechas en estos países y pasa luego a describir las circunstancias del Oriente cismático en el mundo anglicano, y luego afirma el consolador despertar religioso en España e Italia.

Acéntuase y subraya el recibimiento regio hecho en Islandia al cardenal Vad Rossum; la aproximación de los cismáticos ucranianos al obispo católico Szeptuki, de Leopoli, y la mejora del espíritu católico de la vida pública en Francia.

La lucha escolar de los católicos de Sajonia, un país clásico del socialismo, ha sido coronada por éxito consolador.

La conmemoración de Santo Tomás en Friburgo se celebró con la mayor solemnidad en el gran salón de aquella Universidad y en ella intervinieron eminentes profesores no católicos.

El auditorio siguió con interés creciente la docta disertación y quedó vivamente impresionado, especialmente de las declaraciones trascendentales de notables personajes del protestantismo, de los detalles expuestos por el conferenciante sobre la propaganda de conversión hecha en Holanda, mediante

ejercicios espirituales para no católicos y los admirables efectos de la cátedra de Filosofía católica en las universidades alemanas.

Todos estos hechos son indicios de un progreso consolador de las ideas católicas y es de esperar una época áurea de resurgimiento después de tantas decadencias. La Iglesia puede hoy repetir al mundo inquieto la frase del salmista: «Non moriar, sed vivan».

De Costitz

El domingo pasado, día 13, tuvo lugar en este pueblo la bendición del local dedicado a la Congregación Mariana.

El acto fué muy solemne, honrándolo con su presencia el digno Ayuntamiento de este pueblo, presidido por el señor alcalde, don Gabriel Bestard.

El salón estaba atestado de gente, tanto que muchas personas no pudieron asistir a causa de la gran concurrencia.

A las 7 y media, empezó el acto con la bendición del local y luego la consagración del mismo a los SS. CC. de Jesús y María.

Acto seguido, el joven congregante Juan Bestard y Garcías pronunció un brillante discurso enalteciendo la Congregación y explicando el concepto que respecto de la misma tenía y mostrándose orgulloso de ostentar en su pecho la medalla de la Congregación. Durante el discurso fué interrumpido varias veces por clamorosos aplausos.

Pasó luego al escenario don Juan Siquier, de Inca, que nos deleitó con su voz sonora de bajo, cantando varias trozas de las obras de Verdi, acompañábele en el piano don Juan Real, Pbro., de Sineu, y siendo ambos al final justamente aplaudidos.

Se presentó otra vez al joven Juan Bestard y Garcías, que recitó la hermosa poesía «El Dos de Mayo», sierto de nuevo muy aplaudido.

Varios jóvenes congregantes representaron luego el drama titulado «La Casa de la Fortuna», desempeñando cada uno muy bien su papel, y todos merecieron, al final, el agradecimiento del público.

Reciba nuestro amado Párroco la más sincera enhorabuena por el interés que por la Congregación se ha tomado, y hego votos para que ésta prospere de día en día y merezca las bendiciones de los sagrados corazones de Jesús y María como así lo esperamos.

Corresponsal

Costitz 15 | 24.

Para el nuevo Hospital

Hemos recibido las siguientes líneas.

«La Comisión gestora pro-Hospital, se complace en hacer constar que ha recibido de don Jorge Andreu el ofrecimiento de organizar con la cooperación de distinguidos aficionados, una función teatral para allegar fondos con destino al nuevo Hospital.

Igual ofrecimiento y en idéntico sentido ha recibido de don Francisco Fuster, en concepto de Director de su compañía cómica-dramática».

Congregación de María Inmaculada y S. Luis Gonzaga

Debate sobre la mala Prensa

Se celebrará estando a cargo de los Congregantes de la Academia de Declamación de la Sección menor, el próximo domingo, día 20, a las seis de la tarde, en el salón de actos de la Congregación.

Distribución de cargos.—Presidente, don Antonio Alomar Esteve; Secretario, don Ramón Roger Moner; Subsecretario, don Andrés Bassa Mir.

Primer turno del debate.—Oradores de la derecha: don Vicente Ensellat Lázaro, (jefe de partido) y don Ramón de la Portilla. Oradores de la izquierda: don Vicente Juan de Sentmenat, (jefe de partido) y don Domingo Fons Castillón.

Segundo turno del debate.—Don Guillermo Nadal Blanes, don Gabriel Alomar Esteve, don Emerico Feliu Oliver y don Francisco Juan de Sentmenat.

Proposición que se ha de discutir en el debate: Es incomprensible, es irracional, es intolerable la conducta de los católicos que, teniendo por tales, leen o definen a los periódicos impíos. Semejantes hombres deshonran el nombre de católicos.

Nota.—Después del primer turno del debate, se proyectará una interesante película.

Al final del acto, se inaugurará la segunda Exposición de Arte instalada en el local de la Congregación.

El general Challier

Por el señor Alcalde de Lluchmayor ha sido expedido el siguiente telegrama:

«Presidente Directorio Militar. Hónrome muchísimo cumpliendo acuerdo Ayuntamiento esta población suplicándole continúe General Challier cargo Gobernador Civil esta Provincia al pasar por edad reserva, como reconocimiento sus relevantes dotes.—El Alcalde, Juan Mirs.»

Ayuntamiento

SESION DE ANOCHE

Los que asisten

A las siete en punto empieza la sesión, en segunda convocatoria, del Ayuntamiento.

Ocupa la presidencia el Alcalde, señor Salas, y asisten a la sesión los concejales señores Moranta, Palos, Mas y Tauler, Amengual, Forteza, Ramón, Aguiló, Cortés, Busquets, Suau, Valls y Sánchez, Escalas, Mas y Fleixas, Bennisar, Barrios, Endolz, Frau y Pascual.

Acta.—Cuentas

Se aprueban el acta de la sesión anterior y buen número de cuentas por servicios municipales.

Orden del día

Se aprueba el extracto de los acuerdos municipales tomados en Diciembre último y que debe publicarse en el «Boletín Oficial». Se entra el Ayuntamiento de un oficio del señor Gobernador civil dando traslado del fallo recaído en un recurso, contra un acuerdo de este Concejo, interpuesto en 14 de Junio de 1915; el recurso se refiere al pago del arbitrio sobre la ocupación de la vía pública por el tendido de los rieles de los tranvías eléctricos; el fallo gubernativo es desestimando el recurso.

Se conceden varios permisos para obras particulares. Se acuerda la recepción definitiva de las obras de construcción del empedrado de la plaza de la Cusurtera y de las de construcción de una alcantarilla en la calle de Feliu y otras. Se acuerda la construcción de un camino rural desde «Son Pons d'els Ullastres» a la carretera de Sóller. Se aprueba una relación de pequeñas reparaciones que deben efectuarse en la vía pública, y también la liquidación de las obras de construcción del empedrado de la plaza de San Antonio. Se acuerda la expropiación de una pequeña parcela de la calle de Sombrereros. Se aprueba un dictamen de Hacienda contenido en la rúbrica de aumento de los alquileres de los edificios para escuelas y de las habitaciones para los maestros.

Se acuerda la instalación de varias bombillas eléctricas, y también un proyecto de nuevo alumbrado de la plaza de Cort, que comprende la instalación de ocho artísticas farolas. Se autoriza la instalación de varios motores. Se acuerda un sita en el padrón de vecinos de esta ciudad. Se autoriza el traspaso de varias sepulturas. Se acuerda quede sobre la mesa un dictamen proponiendo sustituir el aprovechamiento de los pastos del recinto amurallado. Léese un dictamen de Ensanche proponiendo se disminuya, para introducir economías, la intensidad de las lámparas de las vías secundarias del Ensanche; queda aprobado. Y se designa al concejal señor Frau para que intervenga en una subasta para realizar obras de urbanización en vías del Ensanche.

Dos asuntos

Pasa a Hacienda una comunicación de la Junta de reformas sociales remitiendo su presupuesto para el próximo año económico, importante 4.500 pesetas, para que el Concejo se sirva hacer efectiva la mentada cantidad. Léese una instancia, que pasa a Obras, después de ligera discusión, del señor Clar, solicitando permiso para cubrir provisionalmente su desmantelado edificio de la calle de Sombrereros, donde ocurrió el incendio.

La cultura en Mallorca

Se va a dar lectura de un documento suscrito por el primer Teniente, señor Palos, Este pronuncia antes breves palabras, diciendo que se trata de «consideraciones sobre la cultura en Mallorca», e indica que el documento ha retirado, atendiendo requerimientos de sus compañeros de Consistorio, una parte que envolvía una petición al Directorio. El documento, al que luego se da lectura, es extenso; la lectura dura más de diez minutos. Empieza haciendo la definición de los Municipios, que entiendo deben funcionar con autonomía, con el mínimo de contacto con el Estado. Luego se extiende en consideraciones sobre la cultura en Mallorca, abogando por que se construyan edi-

ficios para escuelas, para que se establezca la cultura física, para que se forme el censo escolar, etc. etc.

El Ayuntamiento se da por enterado del documento.

Otros asuntos

El señor Amengual cree necesaria la rápida instalación de un motor que facilite el suministro de agua a los vecinos de la calle del Sindicato. A propuesta del señor Busquets, se faculta al Alcalde para que disponga la instalación de dicho motor.

El señor Pascual estima de urgencia la urbanización de la calle del Barón de Pinopar, con lo cual desaparecería un foco de infección allí existente, y reclama una rápida gestión.—El Alcalde ofrece realizarla personalmente—cerca de la Compañía ferroviaria para que traslade la vía del tranvía de sangre que pasa por dicha calle y cuya permanencia impide acometer la urbanización.

El señor Forteza pregunta cómo se halla el asunto Singala, esto es, la cuestión de la liquidación de substancias. El señor Endolz anuncia que convocará para uno de los próximos días a la Comisión designada para intervenir en el asunto.

El señor Endolz se interesa por que se exija de las mesas reguladoras de la Plaza Mayor el exacto cumplimiento de las condiciones de adjudicación.

El señor Forteza pide se ordene a la Compañía de tranvías el arreglo del piso de las calles inmediato a su vía.

El señor Endolz se ocupa en la petición para que se reinstale una casa de socorro en el arrabal de Santa Catalina. Y se levanta la sesión.

Hospital Civil

Movimiento de enfermos en el día 15

	Entradas	Altas	Pallecidos	Existencia
Servicio de Medicina	0	1	0	47
Id. de Cirugía	2	0	0	52
Especialidades	0	1	0	20

Operaciones practicadas: Ninguna. Palma, 16 de Enero de 1924.—El Director, J. Sampol.

De Felanitx

En una de las más íntimas crónicas, donde decía «cuya donante es doña María Adrover», debía decir doña Antonia Adrover de Bordeny.

—En la reseña de la Asamblea Mariana dejó de consignar, involuntariamente, el discurso del señor Maestro de Carrixó, quien dijo que en las Congregaciones ha de haber secciones de cultura, sports, beneficencia, etc., y se congratuló de pertenecer a la Congregación.

Felanitx, 16 de Enero.

De Arte

Exposición en «La Veda»

En el salón de «La Veda», se inauguró ayer una Exposición de obras del distinguido pintor don Manuel Fernández Peña. Permanecerá abierta hasta el día 31 del actual.

La nueva Diputación

El Gobernador civil, general Challier, ha nombrado ya a los tres nuevos diputados provinciales que faltaban. Son éstos don Pedro Bonet de los Herreros, don José Tur Vidal y don José Costa Roig, estos dos últimos de Ibiza.

Ayer tarde fueron repartidos los nombramientos a los nuevos diputados provinciales interinos. En el nombramiento se les convoca para el próximo domingo, día 20, en el salón de sesiones de la Diputación, al objeto de proceder a la constitución de la nueva Corporación, y se les advierte que tienen de plazo hasta el sábado, día 19, para presentar la renuncia del cargo.

El Gobernador, general Challier, se ha posesionado de la presidencia de la Diputación.

Han visitado al Gobernador, entre otros, los nuevos diputados interinos señores Matarró, Gual de Torrella, Oliver y Frontera, Cardell y Ferrer.

El Gobernador, hablando ayer, a primera hora de la tarde, con los periodistas, manifestó que no había recibido renuncia alguna de los nuevos diputados, y añadió que iba recibiendo visitas de los nombrados que le agradecían su designación.

Del mar

Ayer, al mediodía, llegó de Alicante e Ibiza el vapor «Reina Victoria».

Anoche salió el vapor «Rey Jaime I», para Barcelona.

De dicho punto ha venido hoy el vapor «Mallorca».

Mañana debe salir, para Cabrera, el vaporcito «Ciudad de Palma».

Precedente de Valencia es esperado mañana el vapor «Jorge Juan», el cual debe continuar, por la noche, su viaje a Mahón.

La Fiesta del Arbol

La Comisión de la Junta Provincial de Instrucción Pública designada por el Excmo. señor Gobernador Civil, general Challier, ha tomado con verdadero interés el trabajo de organizar la Fiesta del Arbol y al efecto después de varias reuniones preparatorias se ha constituido en sesión permanente. A las doce en el Museo Pedagógico; a las tres y media de la tarde, los vocales de la misma cuyos cargos no se lo impiden están en el campo de las afueras de la que fué Puerta del Campo, cuidando de que todo esté dispuesto para el día 23 de los corrientes.

Las autoridades allentan a la comisión. Las entidades bancarias y culturales ofrecen donativos. Miles de niños y niñas reciben diariamente explicaciones de sus maestros y maestras en el sentido de inculcar en sus tiernos corazones el amor al árbol y al pájaro.

Los maestros de los suburbios han mandado a la comisión sendos croquis de los sitios de los mismos que requieren la siembra de árboles para que al propio tiempo que embellezcan los suburbios, queden al cuidado de los niños y constituyan en adelante un material precioso de educación y de enseñanza.

La comisión nos ruega hagamos llegar a los Maestros nacionales y particulares que en los días que faltan para la fiesta estará a disposición de los mismos en el Museo Pedagógico de 11 a 1 para resolver dudas.

El domingo próximo día veinte de diez a doce y en el mismo local los Inspectores, miembros de la citada comisión estarán a la disposición de los maestros, esperando que estos se servirán pasar para recibir las últimas instrucciones.

Notas de sociedad

Banquete

Hoy, a las dos de la tarde, tendrá lugar en el «Hotel Victoria» el anunciado banquete con que los concejales de nuestro Ayuntamiento obsequian al Alcalde, don Francisco Albertí Salas.

De viaje

Anoche salió para Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», nuestro querido compañero de Redacción don Santos Esquivias, quien se dirige a Madrid con motivo de hallarse, allí, enferma de la hija de su señora madre, a la que deseamos un pronto y total restablecimiento.

También salieron el capitán de infantería señor Homar, el general señor Smit, don Jaime Rosselló, don José Terrasa y don José Malandra.

—Hoy han llegado de Barcelona el propietario don Lorenzo Roses, el Presidente de la Cámara Urbana don Sebastián Simó y su hijo don Sebastián, el comerciante señor Garau, el Maquinista don Jaime Pujol y otros.

Círculo de

Obreros Católicos

A sus patronos Jesús, María y José

He aquí el programa de la solemne fiesta que en honor de sus Patronos la Sagrada Familia celebrará el «Círculo de Obreros Católicos» de esta ciudad el próximo domingo día 20.

En Santa Eulalia.—A las ocho de la mañana, Misa de Comunión general que celebrará el M. I. señor don Antonio Sancho, Canónigo Magistral y Consiliario del Círculo.

A las diez y media, después de cantada Tercia se expondrá S. D. M. y acto seguido se celebrará Misa mayor solemne, con sermón que predicará el elocuente orador sagrado Rdo. señor don Andrés Caimari, Catedrático del Seminario.

El lunes siguiente, a las 7, 7 y media y 8, en la capilla de las Animas, se celebrarán tres misas rezadas en sufragio de los socios difuntos.

En el «Hotel Victoria».—A la una y media comida íntima.

Nota.—Este año, debido a órdenes gubernativas, no habrá la velada de costumbre.

El auto-bomba para incendios

Las pruebas de ayer

Ayer tarde, a las tres y media, a presencia del Alcalde, señor Salas, los tenientes de Alcalde señores, Palos, Cortés, Ramón, Moranta y Mas Tauler, los Concejales señores Forteza y Valls Valeriolá, los Arquitectos Bennisar y Aleñar y numeroso público, se procedió a la prueba del auto bomba para la extinción de incendios que adquirió el anterior Ayuntamiento.

Dichas pruebas fueron llevadas a cabo en la calle de Blanquerna, de esta ciudad, siendo colocado el auto-bomba junto a la acequia de la fuente de la Villa, de donde era aspirada el agua necesaria.

Las pruebas de aprovisionamiento del tanque se realizaron sin ninguna contrariedad. Sin embargo, las de lanzamiento de agua, a gran altura no dieron el resultado apetecido.

Hubo momentos, no obstante, en que un grueso brazo de agua era lanzado hasta la altura de un tercer piso.

Se consignaba, entre los asistentes, como principal defecto, el desconocimiento y falta de práctica en el manejo del nuevo aparato.

El personal del Parque de Bomberos realizó los trabajos necesarios para tales pruebas.

Un bando del Alcalde

Se ha publicado el siguiente: Don Francisco Salas Albertí, Alcalde-Presidente de la Junta Local de Reformas Sociales de este Municipio.

Hago saber: Que en cumplimiento de lo dispuesto en la Real Orden de fecha 27 de Diciembre último, inserta en el Boletín Oficial de la Provincia n.º 8901, las tabernas están sometidas a un cierre continuo de doce horas cada uno de los días del lunes al sábado, pudiendo diferirse en media hora, dicho cierre, los sábados, sin perjuicio del hecho a la jornada de trabajo reconocida a la dependencia mercantil.

Las horas de apertura y cierre de tales establecimientos, será de 8 a 20.

De las doce horas comprendidas entre las de apertura y las de cierre, se dedicarán dos a la comida de la dependencia, pudiendo permanecer abiertos los referidos establecimientos durante estas dos horas.

De conformidad con el parecer de la Junta Local de Reformas Sociales, se entenderá par taberna a los efectos del cumplimiento de dicha Real disposición, toda tienda o casa en la cual se expenda vino al copeo y detalle.

Las casas de Comida, café, cafés económicos, bares y similares no podrán vender al copeo ni detall vino del que se expenda en las tabernas en las horas que éstas permanezcan cerradas.

Dicho régimen entrará en vigor al día



La debilidad es impropia del hombre

Por eso, usted, que se halla inapetente, desnutrido y a un paso de la anemia, debe usted transformar su sangre y regenerar su organismo convirtiéndolo en la energía, vigor y poder que corresponde a su sexo. Esa transformación la hallará usted tomando desde hoy mismo el famoso jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.

Soberbia colección de paños finos para

SASTRERIA

CASA

ALABERN

Cererols, 10-14

Sueltos y noticias

Accidentes del trabajo

Fueron asistidos en el Dispensario de la Mutualidad los obreros siguientes:

Antonio Miguel Covas, con domicilio en Hostalet, de una contusión, con herida incisa, en la mano derecha.

Y José Pons Gómez, con domicilio en el Molinar de Levante, de una herida en la planta del pie izquierdo.

Presentación

Interesa se presenta al Negociado de transportes marítimos el mozo don Fernando Crespi y Jaume, hijo de don Antonio y de doña Francisca, natural de Pontevedra, para emerarle de un asunto que le interessa.

Traslado

D. M. Portas; dueño de la Agencia de transportes marítimos «La Balear», nos participa que ha trasladado las oficinas de la Agencia a la calle de la Gelerá, 14 y 16, y los almacenes a la calle de la Corderería, 13 y 15.

«Banco Vitícola de España»

En el sorteo del día 15 del corriente, han sido premiadas las siguientes pólizas:

Con 1.000 pesetas, la del señor don Miguel Pujadas, de Inca; con 1.000 id., la del señor don Juan Bosch Huguet, de Palma; con 1.000 id., la del señor don Elias Fuentes Gómez, de Palma; con 1.000 id., la de la señora doña María Huguet, de Llubí.

Felicitamos a los favorecidos.

Conferencia

La dará esta noche, a las siete, el bibliotecario don Salvador Ros. Este versará sobre la antigua Universidad mallorquina.

Una circular

El señor Gobernador civil de la provincia ha publicado una circular recordando a los presidentes de las Sociedades constituidas en esta provincia, la obligación que tienen de remitir al Gobierno civil, el balance anual de los ingresos y gastos habidos en las mismas, a la vez que dar cuenta de los nombres de los socios designados para ejercer los cargos de dirección y administración, pues así lo dispone el artículo 10 de la Ley de 30 de Junio de 1887, que regula el derecho de asociación.

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRO

Espectorantes y calmantes de la Tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró. Colón, 22, Perejil.

TOS... TOS... CHEM.

Por rebelde que sea se cura con una caja de píldoras que vale 0'60 en la Farmacia Aguiló de Son Servera Jaime II, 107, Palma.

ELIXIR ESTO MACAL

de SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del

ESTO MAGO

ÉNTEROSTOMOS

De venta: Serrador, 10, farmacia, Madrid y principales del mundo

Dependencia

Se necesita con buenas referencias. EL AGUILA.—SAN NICOLÁS, 7

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid

Accidente de aviación

Madrid, 17 (1'40)

Cuatro Vientos.—Dos aviadores heridos

Ayer, a media tarde, ocurrió un sensible accidente de aviación en el aeródromo militar de Cuatro Vientos.

Cuando un avión, pilotado por los capitales Gómez Souza y Juan Sanz volaba a una altura de mil metros, cayó verticalmente, estrozándose.

En seguida, se acudió en auxilio de los aviadores, los cuales fueron conducidos a botiquín de urgencia.

El señor Juan Sanz sufrió la fractura del labio superior y de la nariz y una gran contusión en una pierna. Y el señor Gómez Souza, la fractura de una pierna.

Los aviadores fueron trasladados después al Hospital militar.

La Bolsa

Madrid, 16 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	70'55
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	95'25
Amortizable 4 por 100.	00'00
Banco de España.	551'00
Compañía Tabacalera.	251'00
Francos.	36'25
Libras.	33'26
Exterior.	84'45
Marcos.	0'00
Liras.	00'00
Dólares.	0'00
Coronas.	00'00
Francos suizos.	000'00

Las nuevas

Diputaciones

Madrid, 17 (1'40)

Toma de posesión

Ayer, al mediodía, se posesionó de la Presidencia de la Diputación provincial de Madrid el Gobernador militar y civil, general Duque de Tetuán.

El arqueo en Avila

Avila.—Al encargarse el Gobernador de la presidencia de la Diputación, había en la caja provincial 216.000 pesetas en metálico.

Esto revela la sana administración que llevaba la disuelta Corporación.

La cantidad hallada en la Caja ha ingresado en la cuenta corriente del Banco de España.

En Segovia

Segovia.—El Gobernador, general Serrano, se ha posesionado de la presidencia de la Diputación.

El arqueo practicado dió por resultado hallar en la caja provincial 259.000 pesetas.

La Diputación tiene al corriente todos sus pagos.

En Sevilla

Sevilla.—El Gobernador ha conferenciado con el Secretario de la Diputación.

Han quedado suspendidas todas las funciones de ésta; si hubiera asuntos urgentes, el Gobernador resolverá.

Mañana reunirá el Gobernador a las personas a quienes ha ofrecido el cargo de diputado provincial.

En el Parlamento inglés

Madrid, 16 (16'00)

El discurso del Trono.—Hablan Mac Donald, Lloyd George y Baldwin

Londres.—Se ha leído el discurso del Trono en la apertura del Parlamento.

En la parte dedicada a los asuntos exteriores, trata de la cuestión de las reparaciones, del estatuto de Tángar y de la ejecución del tratado de Lauzana con Turquía.

En la parte dedicada a los asuntos interiores, pone de manifiesto el efecto práctico del plan fijado para dar trabajo a los obreros en paro, pero expresa las preocupaciones del Gobierno por la intensidad del problema.

Se ocupa de la negativa que opuso el país en las últimas elecciones a los proyectos ministeriales encaminados a proteger a la industria y añade que el Rey tratará de resolver material y prácticamente ese problema, dando a la industria la mayor seguridad en el interior y mejorando el mercado en las colonias y en el extranjero.

Se ocupa, por último, de varias medidas interiores, entre otras una encaminada al desarrollo económico de Irlanda y otra al aumento de las fuerzas aéreas.

Es de notar que en esta parte de política interior no hace el discurso del Trono ninguna alusión al advenimiento de los socialistas al Poder.

Empieza después el debate político, presentando el jefe de los socialistas Mac Do-

nald una enmienda que representa una moción de desconfianza en el Gobierno, moción que fué muy aplaudida por la oposición.

Al defenderla, no expone Mac Donald el programa del partido como convino con los liberales. Se limita a combatir la política extranjera del Gobierno, diciendo que hace falta prescindir de rivalidades de armamentos y de política entre nación y nación, dedicándose a reconstruir en vez de prepararse con grandes gastos para nuevas destrucciones. En otras partes de su discurso combate también al Gobierno por fomentar la falta de clases y por querer obligar al Parlamento a realizar las decisiones de la Conferencia imperial.

Habla después Lloyd George en representación de los liberales, por hallarse enfermo Mr. Asquith. Pide que se publiquen los términos del convenio relativo al control al puerto de Tángar.

Combate al Gobierno por pretender apartar al Parlamento de toda política y especialmente por la no participación de Inglaterra en las negociaciones con Alemania.

Termina ocupándose del problema separatista de Renania, acusando a Francia de favorecerlo, y diciendo que si los partidarios de la anexión de Renania logran su propósito, no habría en Europa paz duradera, pues se hará de Renania una nueva Alsacia Lorena.

Le contesta brevemente Mr. Baldwin. Mañana continuará el debate.

De Méjico

Ataque de las tropas federales.—Choques

Madrid, 16 (16'00)

Nueva York.—Las tropas federales han iniciado un fuerte ataque contra los rebeldes en la zona de Jalisco.

En el Estado de Querétaro se han producido sangrientos choques entre los partidarios de Huerta y los de Calle.

De Marruecos

Madrid, 17 (5'30)

Parte oficial

El parte oficial de Marruecos dice así: «Zona oriental.—En la tarde de ayer, al establecer el servicio de emboscada, el capitán de la mehalha de Tafersit don Gregorio Piñeira fué herido, por un disparo enemigo, en el muslo izquierdo, levemente, siendo evacuado a la enfermería de Dar Drius y más tarde a la plaza.

La aviación reconoció el frente, sin observar nada anormal.

Zona occidental.—Sin novedad».

La baja del franco

Madrid, 16 (16'00)

Comentarios en la Cámara francesa París.—Aunque no hubo sesión, los pasillos de la Cámara estuvieron bastante animados. Se preocupaban los presentes del alza de las divisas extranjeras, que se acentuó estos últimos días sin motivo aparente que justifique esta tensión de los cambios.

Se supone que esta alza es debida a una causa accidental y se espera que se atenúe.

Sin embargo, se opina generalmente que esta situación ha de llamar la atención de los poderes públicos y exige ciertas medidas.

Ha causado, pues, satisfacción el saber que el Consejo de ministros se ocuparía de las disposiciones que pue dan tomarse en las circunstancias actuales.

Los miembros del Parlamento se muestran en su mayor parte resueltos a seguir al Gobierno si se propone en breve plazo un plan encaminado a remediar la crisis de los cambios. Juzgan que el Gobierno debe mostrarse en el orden interior tan enérgico como ha mostrado serlo en la política exterior.

Medidas que podrían adoptarse

París.—Entre otras medidas que pueden aplicarse inmediatamente en la crisis financiera se preconizan un control riguroso en el empleo de las divisas extranjeras y la centralización del mercado de las divisas por el Banco de Francia, cuya intervención en esta materia será seguramente aceptada sin dificultad por todos los establecimientos de crédito.

Por otra parte, se dice que el Gobierno podría procurar el medio de reparar las divisas que los exportadores franceses han dejado en el extranjero. Además habrá que investigar si al establecer derechos de aduana a la exportación de ciertos productos, según una escala móvil basada en el valor del franco oro, se podrá impedir que los compradores abusen de la depreciación momentánea del franco.

Por último, se preconiza una activa vigilancia para hacer fracasar las tentativas hechas en ciertos países extranjeros contra el crédito de Francia.

De Provincias

Madrid, 17 (1'40)

De Avila.—Temporal

Avila.—Reina durísimo temporal de nieves.

Los trenes circulan retrasadísimos.

La línea férrea está interceptada desde El Escorial.

De Bilbao.—Nacionalistas condenados Bilbao.—Por el Tribunal de Derecho de esta Audiencia, se ha dictado sentencia en la causa que se segula contra once nacionalistas por su intervención en un mitin celebrado en Galdames en 1919.

En virtud de dicha sentencia, se condena a nueve de los procesados a la pena de dos años, cuatro meses y un día de arresto.

De El Ferrol.—Buque pidiendo auxilio El Ferrol.—La estación radiotelegráfica del puerto ha recogido un radio, expedido por un buque extranjero cuyo nombre no se ha percibido bien, pidiendo socorro.

Salió, para prestárselo, un remolcador, sin encontrar al barco en el punto de referencia.

Se cree que el buque se debió hundir.

De Salamanca.—Diestro cogido Salamanca.—En la dehesa de Terrones, durante un festejo taurino, ocurrió una desgracia.

Al lidiar un toro, el diestro «Villalta» fué cogido aparatosamente y volteado. Gracias a un oportuno quite del ganadero Ildefonso Sánchez, la cogida sólo causó al diestro contusiones leves.

El Cardenal Benlloch llega a Burgos

Madrid, 17 (1'00)

Salida de Madrid.—Próximo homenaje a Burgos el cardenal Benlloch.

Este se propone volver a Madrid el día 23 con motivo del santo del Rey.

Entonces los estudiantes católicos le harán un homenaje.

Gran recibimiento en Burgos

Burgos.—En el rápido de Madrid, que llevaba una hora de retraso, llegó el cardenal arzobispo, señor Benlloch.

Salieron a recibirle en Venta de Baños, comisiones del Ayuntamiento y del Cabildo.

En la estación, le esperaban las autoridades y una compañía, con bandera y música, que le rindió honores.

Al bajar Su Eminencia del coche, el enorme público que se había congregado en la estación prorrumpió en grandes vivas y aclamaciones.

El alcalde le dió bienvenida en nombre de la población.

El cardenal revistó las fuerzas que le rendían honores.

En la sala de espera le cumplieron las autoridades.

Luego, en un landó, acompañado del alcalde, se trasladó Su Eminencia a la Catedral, donde se cantó un solemne Te-Deum en acción de gracias por el feliz regreso de Su Eminencia.

Las calles estaban atestadas de público que no cesaba de vitorear al Prelado.

El comercio cerró sus puertas.

De Zaragoza

Madrid, 17 (5'30)

Los nuevos diputados provinciales Zaragoza.—Casi todas las personas nombradas, por el Gobernador civil, diputados provinciales, han contestado aceptando el nombramiento.

Uno de los designados se ha negado, si bien el Gobernador espera poder disuadirle. Y otro no ha pedido aceptar por ser abastecedor de algunos centros benéficos sostenidos por la Diputación.

Temporal de nieve

Zaragoza.—Debido a los fuertes temporales de nieve, los trenes de la línea del norte circulan con anormalidad.

El tren correo, que llega por la mañana, llegó hoy con siete horas de retraso.

La actuación del Directorio

Madrid, 17 (1'00)

Los futuros presupuestos.—Se crearán escuelas en toda España

Aunque en los nuevos presupuestos se restringirán todo lo posible los gastos del Estado, parece que el Marqués de Estella concederá al presupuesto de Instrucción pública todas las disponibilidades del Tesoro, a fin de crear nuevas escuelas en toda España.

El Estatuto de Tángar.—Se contesta a nuestro memorándum

París.—Al embajador de España, le ha sido entregada la contestación del Gobierno de Francia al memorándum del de España sobre el Estatuto de Tángar recientemente firmado.

Despacho con el Rey

A la hora de costumbre, despachó con el

Rey el Presidente del Directorio, señor Marqués de Estella.

La Exposición artística de Valencia

La «Gaceta» publica una disposición en la que se manda que el Estado abone los gastos que ocasione la Exposición de cuadros y esculturas españolas que se ha de celebrar en Valencia los meses de Abril a Octubre del año próximo.

Manifestaciones de Estella.—Las visitas

A las seis y cuarto de la tarde, llegó a la Presidencia el general Primo de Rivera.

Nos dijo a los periodistas que no ocurría novedad alguna.

Añadió que en el Ministerio de la Guerra había recibido varias visitas interesantes, entre ellas las siguientes:

El señor Lerroux, que fué a entregarle, recopiladas, las peticiones de indulto en favor de los reos Mateu y Nicojau condenados a muerte por el asesinato del señor Dato.

El marqués de Hoyos, que le habló de los medios para arbitrar recursos para la Cruz Roja y para los comités que combaten la tuberculosis.

Y los señores Ortega Morejón y Elola-que le hablaron de la reorganización y funcionamiento del poder judicial.

Además había despachado con los Subsecretarios de Fomento y Estado, recibiendo luego las visitas de nuestro embajador en Bélgica, señor Marqués de Villalobar, una Comisión de la Unión comercial de Sevilla y otra de Valencia, las cuales trataron con él asuntos de interés local.

A preguntas que le hicimos los periodistas, nos dijo que el indulto de los reos Mateu y Nicojau se tratará en el Consejo que se celebrará hoy, jueves.

Las cuentas de las Diputaciones

En la Presidencia, nos facilitaron a periodistas una nota detallando las cuentas pertenecientes a las Diputaciones provinciales, que ha revisado el Tribunal de Cuentas, y las que quedan pendientes de revisión.

Dice la nota que la única Diputación que está al día es la de Valencia.

Las restantes fluctúan entre la de La Coruña, a la cual sólo le faltan remitir las cuentas de los dos últimos años, y la de Badajoz, Málaga, Córdoba y Zaragoza, que hacía 29 años que no las remitían.

Figuran también Granada, con 18 años de retraso, Murcia con 26, Orense con 11, Lugo con 10 y Almería con 25.

El personal subalterno

La «Gaceta» publica una disposición, ordenando que en un plazo de quince días los Ministerios publiquen los escalafones del personal subalterno afecte a los mismos.

Firma de Guerra

En otra nota de la Presidencia, se ha facilitado extensa firma de Guerra, en la cual figuran diversos pases a la reserva, de generales, entre ellos el general Echagüe y el general Pantoyo, cesando éste en el cargo de Jefe de Sección del Ministerio de la Guerra.

También figuran en la firma ascensos y nombramientos para mando de cuerpos y unidades.

Firma de Fomento

La propia nota contiene la firma de Fomento en la cual hay el nombramiento de los vocales suplentes del Consejo Superior ferroviario.

De Hacienda.—Renovación de Obligaciones

Por último, contiene la nota un decreto de Hacienda disponiendo la emisión de nuevas Obligaciones del Tesoro, para cancelar las que vencen el día cuatro de Febrero próximo.

Las nuevas obligaciones será al cinco por ciento, y vencerán a los tres años.

Noticias varias

Madrid, 17 (1'00)

Cumplimentando al Rey

Ayer cumplimentó a S. M. el Rey la madre del teniente coronel Valenzuela, jefe del Tercio de extranjeros, que murió en la operación de Tizzi-Assa.

Carta del Papa

El Sumo Pontífice ha contestado a la carta que le dirigió el Cardenal Primado, Doctor Reig, en 12 de Diciembre último, felicitándole con motivo de las fiestas de Navidad y del año nuevo, con otra, que lleva fecha del 2 del actual, agradeciendo la felicitación y enviando su Apostólica Bendición al Primado, Clero y pueblo español.

Madrid, 17 (1'40)

Equipos de fútbol castigados

Por no acudir los jugadores pertenecientes a los clubs «Barcelona» y «Sevilla», se suspendió ayer tarde el partido de fútbol que estaba anunciado en el «Stadium Metropolitano».

El Comité de la Federación española se reunió, a última hora, para tratar de este asunto, acordando castigar a dichos jugadores con el pago, proporcionalmente, de los

gastos originados por el partido suspendido.

Nuevo Académico

Ha sido nombrado Académico de San Fernando el Director de «La Filarmónica», maestro Pérez Casas.

Bautizo de tres niños

En la iglesia de Getafe han sido bautizados tres niños de un solo parto, en excelente estado de salud.

El afortunado padre es modestísimo empleado de aquel Ayuntamiento.

Presencia Asociada

Desde Barcelona

Los exconsejeros de la Mancomunidad

Se han adherido a la declaración firmada por los ex diputados provinciales de la Mancomunidad en su última junta los señores Nicolau d'Oliver, Massó y Llorens, Abadal y Bausili.

La presidencia de la Mancomunidad

Mañana, a las cuatro de la tarde, tomará posesión de la presidencia de la Mancomunidad el Gobernador civil, general Losada.

Destrucción de barracas

En cumplimiento de órdenes del Comandante de Marina, se ha procedido al derribo de barracas construidas en la playa de la Barceloneta.

Un individuo llamado Vicente Barceló Alegre, de cincuenta y un años, que habitaba en una de dichas barracas, al ser quemada su vivienda, se echó a dormir junto a una barca, la que volcó, cogiendo debajo a dicho individuo, quien recibió varias heridas graves.

Una vista

En la Audiencia se ha visto hoy una causa contra José Grau Jansana, a quien en Marzo de 1922 le fué ocupado el original de unas hojas en que se injuriaba a los generales Martínez Anido y Arlegui.

El fiscal apreció un delito de injurias a la autoridad y procesado cuatro meses y pidiendo para el autor por el primero, y un día de arresto mayor, y para el segundo, un año, ocho meses y 21 días de prisión correccional y multa de 500 pesetas por el segundo.

En la Diputación

En la Diputación Provincial hubo hoy calma absoluta.

Acudió escaso público, permaneciendo cerradas las dependencias en que solían reunirse los diputados y consejeros de la Mancomunidad.

La sesión de constitución de la nueva Diputación se celebrará, probablemente, el próximo domingo, a las once de la mañana.

Resolución del expediente contra varios funcionarios de Hacienda

La «Gaceta» publica una Real Orden relativa al expediente instruido contra varios funcionarios de la Delegación de Hacienda de Barcelona.

Por la resolución que ha recaído en este expediente, se separa definitivamente del servicio a cuatro jefes de Negociado y se declara cesantes a varios oficiales de distintas clases.

Además, se imponen varias correcciones disciplinarias a otros empleados.

Palou Gari

Barcelona, 16 de Enero.

Los Talleres Victoni

Tienen expuesto todos los días en su tienda de exposición y venta de muebles

Calle Platería, n.º 1

Un dormitorio de su exclusiva fabricación, de clase inmejorable, modelo moderno, con chapas de fantasía y metales oro viejo, barnizado a muñeca al

Precio de 1.550 ptas. todo comprendido

Se admitirán encargos de dicho tipo, hasta 10 dormitorios, que serán servidos por turno

Criada

Se necesita, con buenas referencias. Informes: Centro de Anuncios.

Compro

Ahajas viejas de oro y plata Dentaduras usadas.

J. MIRÓ

Vidriera, 40 al lado chocolatería Bordoy

Pianos Chassaigné Freres

Ventas al contado y a plazos. CASA BANQUE, Colón, 34, Palma

Línea Pinillos

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
Para Habana y Santiago de Cuba, saldrá de Barcelona el día 20 de Enero el vapor

Barcelona

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.
SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA HABANA
Saldrá de Barcelona el día 10 de Enero el vapor

Infanta Isabel

Admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto
NOTA: La carga previamente comprometida se recibirá en las chas los días
Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta
Gabriel Kulet e Hijos, Marina, 62, Palma

NADA ni NADIE

HASTA LA FECHA
Ha podido curar eficazmente las enfermedades de los pulmones

PULMOZONOL

Enfermos Desahuciados

NO DESEPEREIS

Recobraréis la salud como lo han hecho multitud de enfermos considerados incurables

Pulmozonol es un nuevo y maravilloso preparado científico que cura radicalmente las enfermedades de las vías respiratorias.

Pulmozonol destruye en pocas días todos los microbios pulmonares: Grippe, Bronconeumonías, Tuberculosis incipientes, etc.

Pulmozonol cura en menos de 8 días las Bronquitis crónicas de 15 y 20 años. Asma bronquial, Catarros, etc.

Pulmozonol cura la Bronquitis de los fumadores sin que tengan necesidad de prescindir del tabaco.

Pulmozonol es Omnipotente en la curación de los procesos pulmonares.

Farmacia Aguiló de Son Servera

Precio: 6'50 Ptas. frasco

ARANDELAS DE GOMA

Para Lámparas.—Para Lavabos.—Para Gaseosas.—Para Barreros.—Para Jarras de Leche.—Para Autoclaves.—Para Máquinas de Coctr.—Para Porcelanas.—Para Waters.—Para todas las Instalaciones.—Para botes de conservas con Patente n.º 55135 para Uniones de Tuberas de Vapor.—De agua Gas y pilas Eléctricas.
Fabricamos arandelas y juntas de todas clases formas y medidas.

Casa CODINA

Calle Unión 8, Palma
Junto a Telégrafos
(FABRICA DE GOMAS)

En esquelas mortuorias y aniversario de y toda clase anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

Correo de Mallorca

dirigirse al
Centro de Anuncios
Plaza de Santa Catalina, 10 - Palma

LA FILADORA

GRANDES DEPOSITOS DE VARIAS FABRICAS DE TEJIDOS DE
Josep Puncernau Viladot

Gran barataria por fin de temporada

SE LIQUIDAN todas las existencias con un 10 por 100 descuento. Solo por un mes del 10 Enero al 10 Feb. etc.
GRANDES EXISTENCIAS en toda clase de artículos de vestir

Especialidad en Pañería y Lanería

SASTRERIA A PRECIOS ECONOMICOS. Gran surtido de GABANES confeccionados a precios económicos.

NO COMPRAR, sin antes visitar estos ALMACENES.

Precio fijo.—Ventas al contado.—Casa de confianza

125 SAN MIGUEL 125

No confundirse (Cerca la Plaza del Olivar)
El próximo día 11 Febrero venta de todos los retales de la temporada.

GALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos de los líquidos en general. De venta en las farmacias, droguerías y zapaterías al precio de 1'25 pts. tubo. Depósito en la Farmacia de F. Rover, Palma.



Iguales en la Balanza



Una sola caja de Lithinés del Doctor Gustin permite preparar 12 litros de agua mineral.
Tal agua es más activa que la más afamada contra las afecciones de los riñones, hígado y vejiga. Un paquete de

LITHINÉS del Dr GUSTIN

es la bebida ideal, agradable, gaseosa, digestiva que al mismo tiempo constituye el régimen perfecto de artríticos y gotosos.

12 paquetes dan 12 litros de agua mineral.
Depositorio general en España: DALMAU OLIVERES,
14, Paseo de la Industria, BARCELONA



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos
El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer



La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
La Flor de Oro Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
La Flor de Oro Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
La Flor de Oro Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
La Flor de Oro es tónica, vigoriza los raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
La Flor de Oro conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
La Flor de Oro Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
La Flor de Oro La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio.
La Flor de Oro Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.
La Flor de Oro Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
La Flor de Oro Es la única tintura que en los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no le espide mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben necesariamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia, con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que Dios el proescto que acompaña á la botella.
De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

Venta en Palma de Mallorca: en la Droguería de a Sra. Vda. José Juan Marina, 20, 22 y 24

Alerta! Alerta! Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los minerales VIC HY CATALAN, sin serie.
Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrecemos, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, preciosos sellos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por la tanta falta de proceder de d'har manantiales lo que no

Flores Artificiales

Venta de toda clase de flores. Especialidad en flores para adornos de sombreros de Señora. Precios excepcionales para Modistas.
Santo Domingo, 32, entresuelo

Imp. LA ESPERANZA—Lanzetta, 11.—P. LMA



Amigo DÉBIL

Fortales Pronto Elixir CALLOL

Fórmula aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

Más de 9000 Médicos en España recetan tomar o han tomado ellos o sus familias ELIXIR CALLOL

El que lo ensaya agradecerá la propaga Pruebas

DE SUEÑO ASIMILABLE Y EFECTO RAPIDO
— PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS —

Cocinera

Se desea. Inútil presentarse sin buenos informes. Rezón: Centro Anuncios.

Jóvenes

Se necesitan dos que sepan coser y una para calcar dibujos y estampar.
No hay taller. Centro Anuncios

Señora o Señorita

Practica en confección de ropa blanca, se necesita. Debe saber corte. Cent. o Anuncios.

Cera pura

Para el culto divino y para exposición Cirios e steáricos.
Unión, 24, Casa Durán.

PARA VIAJANTE O CORREODOR

Se ofrece joven co ocedor del ramo de licoras l formes: Centro de Anuncios.

Vinos de mesa Oliver

De venta sacristía de San Jaime nº. 3, callejón y Merced B.

¿Callos?

Juanetes, durezas. Use sin demora «UNGUENTO MAGICO» tres días. Es radical. Farmacias, droguerías 1'50. Por correo 2 pesetas. Farmacia Puerto, Pl. San Indefonso, 4 Madrid.